

“好媳妇”李志英： 久病床前有孝媳 用爱撑起一个家

冬日的阳光透过窗子暖暖地照进病房，服侍婆母吃完药，看着婆母安静地睡下，李志英脑海中闪现出家里残疾的丈夫和痴呆的公公，她拿起桌上的电话，悄悄地来到走廊里，焦急地询问着家里的情况，详细地给丈夫一些交代，一阵风吹过，斑白的头发在阳光下有些刺眼。

这10多年来，家庭接连出现变故，李志英一如既往照顾着家里3个残疾人 and 一双儿女，生活的重担使得她单薄瘦小的身躯更加佝偻，祖孙三代6口之家却和睦相处、温馨幸福，受到乡邻们的称赞。

记者 张朝晖 中牟时报 徐少杰 崔合林
通讯员 黄岩 姜新党 姚张丽 文/图



相伴厮守 让爱的阳光洒满心田

屋漏偏逢连阴雨。2008年，李志英的丈夫张建平被查出颈椎长了一个肿瘤，虽然东凑西借去医院摘除了，却因为神经压迫留下了腿部残疾的后遗症，走路一瘸一拐，失去了劳动能力。从此家庭的重担几乎全压在了李志英瘦弱的肩膀上，教育子女，照顾公婆，种地务农，农闲时候也不闲着出去打工，从不喊苦喊累。

“嫁给我真是委屈你了，这本来不是你该做的事，因我腿残，给你带来很大负担。”看到妻子经常给老人洗脚、擦屎刮尿、悉心照料，丈夫愧疚不已。李志英安慰道：“老人身体不好，很多事需要我们照顾，我也没什么文

化，其他事帮不上什么忙，照顾老人还是能做好的。再说你身体也不好，我能多帮你一点你就少操心一点。”一席话，让张建平这个心有余而力不足的汉子感动得泪流满面。

“英姐啊，真是委屈你了。你做得一般亲女儿都做不到啊，你比俺的亲闺女还亲啊，能遇到你是俺家这辈子最大的福气。”每每清醒的时候，公公常这样感叹。“这是我该做的，你们岁数大了，建平身体又不好，我能做到的尽力做到，这些都是我们应该做的。”

有一年，公公因病住院，丈夫陪护在医院。夜里婆婆又突发急病，李志英当即一个人骑

着电动三轮车拉着婆婆去镇卫生院给她看病。邻居们知道后说，这两口子真不容易，一个守着爹住院，一个拉着妈输液。李志英说：“那能怎么办？再难也要给二老看病啊，他们的病情不能耽搁。”

还有一次，公公突然晕倒，到医院做检查说是脑出血，医生说尽量不能让病人走动，只好用轮椅推着。由于病情严重，公公大小便不能自理，李志英为老人接大小便。护士们还以为李志英是老人的亲女儿，李志英坦然地说：“我是他儿媳妇，俺公公只有一个儿子，就当俺是他的亲闺女吧。”

“有爱就有希望 全家生活一定会好起来”

在女儿张玲的眼里，妈妈是“了不起的好母亲”，家庭变故，养家的重担几乎全压在了妈妈瘦弱的肩膀上，妈妈从不喊苦喊累。当时，张玲的学习成绩受到了影响，妈妈告诉她：“玲玲，家里的事情你不用操心，只要好好学习就行，爸妈吃了半辈子没文化的苦，希望你以后不要走我们的老路。”那时的张玲还不理解学习的意义，只想着让父母少操心，取得好成绩让他们高兴。

“妈妈是我学习的榜样，在她身上，我看到了坚强、乐观、善良、孝顺等诸多优秀品质。”张玲也不负众望，2014年考上河南省唯一的211学校——郑州大学，2018年考上南京师范大学研究生，2021年又通过了北京理工大学博士生考试。女儿取得的优异成绩给李志英艰苦的日子带来了很大的精神慰藉。

“志英一直照料3个残疾人，坚持了这么多年，还把家务料理得井井有条，她真的不容

易，没啥说的，她是真正的好媳妇，是我们学习的好榜样。”邻居们提起李志英都赞不绝口。

如今，一双儿女正在读大学，家里的重担几乎都压在李志英的身上，侍奉公婆、抚育儿女无微不至，种地务农、尽心尽力。疫情防控期间，在照顾好家庭的同时，李志英还主动请缨带着儿子当好志愿者，卡点值班一日不漏，无私奉献默默守护着群众的生命财产安全。她的事迹就像小巷里悠长的更声，平淡而悠深，诉说着绵绵延延的亲情历经岁月锤炼后的厚朴和甘醇。

由于多年的劳累，现在的李志英身体也日渐下滑，霜雪也悄悄染白了她的双鬓。“这么多年都熬过来了，有啥困难不能克服的？相信会一天天慢慢好起来的！”坚强自信、开朗乐观的她，内心总是充满希望。

李志英数年如一日悉心照顾着整个家庭，在公婆眼里，她是“贴心小棉袄好闺女”；在丈夫眼里，她是“翘大拇指的

好妻子”；在村民眼里，她是“孝心献给长辈的好模范”。她吃苦耐劳、无怨无悔，用实际行动诠释了“百善孝为先”、相濡以沫、福祸与共的人间真情，谱写了好几媳、好妻子、好母亲的光辉形象，弘扬了“孝”与“爱”的传统美德，荣获官渡镇“乡村光荣榜”好媳妇荣誉称号、中牟县“乡村光荣榜”好媳妇荣誉称号。

“志英嫂沉默寡言，从来不说委屈，敬老爱幼、勤俭自强、孝行天下、淡泊从容，在困难的时候，她们相持相扶，宽容以对，彼此关爱，互为慰藉，共享人生的平实和精彩，这细水长流般的爱，感染着更多的人在平平淡淡中体味真、弘扬善、享受美。”后董庄支部书记史志军赞不绝口，“她虽没有感动天的故事，却以坚强的勇气承担家庭的重担，传承中华民族的传统美德。她用爱心呵护着家庭，用无私谱写着完美，是后董庄村的好榜样，也是值得全镇人学习的榜样。”

“老人为家付出了 理应得到回报”

20多年前，李志英从相距二里多地的官渡镇仓砦村嫁到了后董庄二组，那时婆婆双腿行动虽然有些不便，但可以帮助做些力所能及的家务活，公公在外地工作，她和身强力壮的丈夫张建平在家操持着农活，一家人齐心协力，憧憬着未来，日子平淡而幸福。

幸福的家庭都是相似的，不幸的家庭却各有不同。15年前，退休赋闲在家的公公突患脑中风、脑萎缩，落下了老年痴呆并间歇性精神分裂症，大脑一会儿清醒一会儿糊涂，有时像个孩子一样，有时却糊涂得对家人破口大骂，让人哭笑不得。随着年龄的增加，公婆的腿疾愈加严重，丈夫张建平是独生子，没有兄弟姐妹，李志英就像亲生女儿一样照顾着公婆的生活起居，公婆的被褥衣物，该晒的晒，该洗的洗，整理得干干净净。

无论生活多么艰难，李志英都默默地承受着。有一次，一家人围坐在小院里吃饭，公公突然间把一大碗饭洒向众人，离公公

最近的李志英首当其冲，身上、脸上、眼中到处沾满了饭粒，她一边擦一边哄着公公，过了一会儿，公公看着李志英竟然为自己荒唐的行为难过不已，老泪纵横。“以后家里人吃饭时都提防着，但照样还会发生，干脆建平我们俩轮流坐在老人身后照顾。”李志英一脸平静地说。

公公清醒时总夸儿媳：“咱家要不是有英早散了！”夏天的一个中午，公公从袋里摸出一个小瓶子，摩挲半天掏出200元钱：“志英，你养活一大家人不容易，你去买点菜吧。”志英一听赶紧推让。下午，志英忽然看见地上摔碎的瓶子和散落的600元钱，一边捡起一边落泪，老人家的良苦用心她都记在心里。李志英常常想起公公当年为这个家风里雨里奔走，如今年事已高该享清福了却落下这个病，着实让人心疼。“老人为家付出了，理应得到回报，我们做晚辈的能为老人多做些就多做些。”她时常提醒自己。